

EL DIARIO

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año I.—Núm. 80

Palma de Mallorca.—Miércoles 31 de Agosto de 1921

Precio: 10 céntimos

Consideraciones actuales

I. Nuestra actitud

Al lado de las adhesiones y excitaciones recibidas, aplaudiendo nuestros puntos de vista sobre el problema marroquí, no han faltado algunas protestas y quejas verbales. A los protestatarios, a los que se duelen de que no toquemos cada día el bélico cornetín, rogamos que consideren con serenidad nuestras razones.

Nosotros, simplemente, hemos creído, ateniéndonos al programa que nos trazamos en el primer número, que, ante un hecho de tal magnitud como el reciente desastre, se imponía una actitud de crítica y de serenidad. El desastre ha tenido la triste eficacia de conmover a la opinión pública. Esta es, pues, la mejor ocasión para revisar los valores nacionales, para hacer examen de conciencia, para intentar una vez más la suspirada organización del país.

Nosotros no podíamos contentarnos, como la mayoría de la prensa provincial, con ser mero eco de lo que dice la prensa de la península. Satisfacernos con los superficiales tópicos al uso, abandonarnos a la frívola incompreensión imperante, nos hubiera parecido estafar a nuestros lectores.

El reciente desastre de Marruecos es un punto de partida utilísimo para que el pueblo se interese por los problemas y por las realidades colectivas. Al inquirir seriamente, sin contemplaciones, las causas del reciente desastre, se induce a extirparlas de raíz. Y así no se trata, al fin, más que de abrir un cauce nuevo a la vida hispánica. Porque, en la esterilidad de lo viejo, todos estamos conformes.

Con razón acaba de escribir Luis de Zulueta que lo terriblemente grave del último fracaso de nuestra acción de protectorado en Marruecos, es que allí se ha puesto a prueba, sin resistir, la organización de nuestro propio Estado; que no tenemos delante un simple descalabro colonial, sino el proceso desconsolador de toda nuestra organización. Y, indudablemente, mientras las causas subsistan, se repetirán los efectos; y, fatalmente, sin una total enmienda interior, se gastarán centenares y miles de millones, se sacrificarán muchas vidas y energías, pero luego estaremos igual que ahora.

Por eso, con argumento tan formidable, hay que acudir al Estado y a sus organizaciones y pedirles responsabilidades y exigirles enmienda, en estos instantes históricos. Tal es el criterio que han sostenido, por otra parte, los generales de más renombre y prestigio del ejército español. Si ellos mismos claman contra los desaciertos y la desorganización, si ellos mismos piden responsabilidades a voz en grito ¡vamos nosotros, humildes paisanos, a rectificarlas diciendo que todo anda bien y que vivimos en el mejor de los mundos? ¿Con qué derecho?

II. La opinión de los jefes

Pocos días ha, el general Luque, tan apreciado en Mallorca, manifestó que «en toda la historia española no hay ejemplo de un desastre como el de ahora. Esto hay que decirlo noble y claramente, pues es el mejor medio de que el país se entere y de que el pueblo reaccione...» El mismo general Aznar, significado por su patriotismo ultrancista, declaró, el sábado último, que «el origen de todo está en las grandes dificultades que presenta la organización militar que tenemos. Háblase de traición de elementos combatientes; pero habría que saber si las deserciones produjeron antes o después del desastre». Y ha dicho, además, que «el espectáculo que se ha dado por el envío de refuerzos es muy sensible». Y también: «Lo que sí digo es que no se puede seguir dando satisfacción, con vista a la galería, a elementos que no han sabido nuncá, o no han podido, concretar lo que llaman ellos sus aspiraciones». En fin: «El pueblo tiene derecho a saber quienes son los responsables y a que se les castigue, sobre todo cuando no escatima nada al tratarse de la defensa de la patria y del honor nacional. Hay que saber donde pueden estar las responsabilidades de un desastre, cuya explicación no hemos podido encontrar en ninguna parte».

Cuando así se producen, para ejemplo de todos, desde los elementos de criterio más libre hasta los propios jefes del ejército ¿cuál es nuestro deber? ¿Qué actitud podemos adoptar sino el de reflejar esas verdades y procurar explicarlas al país?

¿Qué menos puede hacerse que generalizar el problema y, frente al agudo caso de Marruecos, en vez de cargar toda la culpa sobre tal o cual organismo, plantear a fondo el problema de España? ¿Porqué no aprovechar la dolorosa lección para modificar completamente la organización político-militar, que tan fatal nos ha resultado? ¿Porqué no iniciar reformas inmediatas, austeras? ¿Porqué no sacrificar al bien público, en tan críticos momentos, las conveniencias corporativas y personales, cortando las indisciplinas y abusos inveterados?

Ya, en este plan, ¿cómo no dolerse de las limitaciones que impone el Gobierno, cuando no de la vigencia de la Ley de Jurisdicciones, funesta para el país y para el Ejército? ¿Cómo no lamentar que se entregue la cartera de Guerra al hombre de las Juntas de Defensa, al político más directa y personalmente responsable de la situación actual?

Lo menos que podemos hacer todos es imponernos una gran austeridad, en nuestros pensamientos y en nuestras obras. Conducirnos serenamente, sin bravatas. Suprimir el mal y dirigirnos rectamente al remedio. Que el heroísmo de los soldados sea claro, no turbulento.

¿Qué mayor ridiculez que la de ser admirablemente heroicos y valientes en las columnas de un periódico! No atinamos a ver qué provecho podría sacar la opinión de que nosotros apareciésemos cada día detallando programas de exterminio y truculentas venganzas. Los rifeños no parece que estén dispuestos a dejarse buenamente exterminar, y mucho menos por medio de prensa periodística.

NUESTRAS CRONICAS LUSITANAS

DESDE LISBOA

Guerra Junqueiro, entermo.—Tranquilidad política.—La indemnización alemana

I.— Guerra Junqueiro, —el poeta, por antonomasia, como le llaman en su tierra de Trás-os-Montes—, la más alta figura representativa de las letras portuguesas, ha enfermado de gravedad. Los médicos que le cuidan no se alejan un momento de la cama del enfermo.

Guerra Junqueiro se ha obstinado en no tomar ninguno alimento. Dicen que ya no cumple las prescripciones de los médicos. Todavía, hay una esperanza de salvarlo. El eminente poeta de La muerte de D. Juan había en

hablara un Dios. Cuando nuestros soldados marcharon a la guerra, fué inspirado verbo de Junqueiro quien les enseñó el camino de su obligación.

Junqueiro ha sido tan maravilloso en la prosa como en la poesía. Hoy, sus setenta y un años sólo le permiten, cuando se encuentra bien, entregarse a sus estudios filosóficos.

En su quinta de Barca d'Alva, contemplando, sobre las lejanías de la meseta trasmontana, el vuelo de las águilas, el poeta pasa las horas encaminando sus estudios de filosofía hacia la verdad inmutable y eterna del Universo.

—Versos ya no los puedo escribir— dice el poeta.—Fáltame la memoria de los veinte años y la facilidad de rimas que entonces poseía.

En cambio, Junqueiro ha escrito cuatro mil páginas de filosofía, que aún se conservan inéditas. En su testamento, —hadicho el poeta— las legará al gobierno portugués.

Las últimas noticias de Oporto son más animadoras. El poeta va camino de la mejoría; tendrá tiempo para concluir sus estudios filosóficos, aguardados aquí con verdadera curiosidad.

II

¿De política? No hay nada.

En nuestro país, cuando la oposición parlamentaria apoya disrazadamente al gobierno, y los debates en el Parlamento transcurren en la más absoluta serenidad, ¡ay de los periodistas que se dedican a la crónica política! No existe materia para una noticia de cuatro líneas...

El gabinete Barros Queiroz es ahora un buque que navega en mar de rosas. Aguárdase la aprobación de los proyectos financieros del ministro de Hacienda y enseguida se vá a cerrar el Parlamento, aunque varios diputados vienen con muchas ganas de trabajar.

Las sesiones durarán siete horas, de la una a las ocho de la noche, mientras no cierre el Parlamento. ¡Ya son ganas de trabajar...!

Peró las estaciones termaleas aguarán a los diputados que van a su cura de aguas. El gobierno quedará entonces con las debidas autorizaciones parlamentarias para ir tirando, mientras duren las vacaciones.

III

El jefe del gobierno ha declarado en el Parlamento que Portugal debe percibir, en este momento, 19 millones de libras esterlinas. Estas corresponden a dos plazos del pago a que está obligada Alemania, como indemnización por los perjuicios causados a Portugal durante la guerra. Pero aun no ha recibido un ochavo, como igual sucedió a las demás naciones aliadas. Alemania no entregó dinero, sino títulos de su deuda. ¿Tienen tal vez esos títulos un valor real y verdadero? ¿Serán negociables? ¿Las posibilidades financieras de Europa podrán absorberlos todos?

El valor de esos títulos—ha dicho el presidente del gobierno—puede saldarnos nuestra deuda con Inglaterra o bien garantizar un empréstito exterior. Mas eso será si Alemania lo permite, saldando su deuda con Portugal.

NORBERTO LOPES

Lisboa, 24 agosto.

30 años atrás

31 Agosto 1891.—Es presentada en el Matadero una res vacuna que, después de muerta y limpia de tripas y mondongos, pesó 400 kilogramos.

—Dice un colega: «No hay que negar que no son pocos los pescadores de caña con afición sin límites a tan divertido acto. Ayer tarde vimos una multitud de ellos que con pocas horas de intervalo sacaban si no cetáceos al menos pescaditos de regulares dimensiones en su clase, es decir, de poco más de medio gramo de peso, en la orilla del nuevo andén».

Efemérides mallorquinas

31 Agosto 1458

Pagó la Procuración Real el gasto de laminarias y salvas hechas en el Real Castillo por el advenimiento al Trono del nuevo Rey de Aragón don Juan II.

Notas al día

LAS MOSCAS.—Perdona, lector, si sacamos de nuevo a colación a estos insectos; a ello nos mueve el acuerdo tomado por el Ayuntamiento de Barcelona, de imprimir, para luego repartirlas profusamente, unas hojas en las que se recomienda combatir por todos los medios posibles a las moscas, a ese enemigo eficaz contra la salud, a este vehículo tan poderoso para propagar toda clase de enfermedades infecciosas.

Quizás al fijar tu mirada en estas líneas, querido lector, tendrás junto a ti algunos moscas, las que es muy posible se paseen por sobre tus manos o por tu rostro, de regreso de una excursión por lugares infectos y asquerosos.

La ciencia indica amensudo la mane-

ra de exterminar a las moscas y librar-nos de sus perniciosos efectos.

Por decencia, cuando no por higiene, hemos de combatir a las moscas.

El solo hecho de que sean las moscas tan amantes de posarse sobre cualquier substancia en descomposición y la certeza de que pueden transmitirnos cualquier enfermedad, debería ser motivo bastante para que emprendiéramos energíca campaña para librar-nos de ellas.

Cada vez que vamos a esos volátiles posarse sobre el pan y sobre las viandas que vamos a ingerir, debiéramos imaginarnos el sitio de donde vienen y ello fuera causa bastante para declararles guerra sin cuartel.

Sino por higiene, debemos exterminar a las moscas por repugnancia, por aversión, por fastidio.

X.

CUENTOS PARA NIÑOS

La colección de sellos

Ya se sabía. En cuanto se terminaba la cena, la casa de don Juan era, cada noche, el punto de reunión de quienes nos honrábamos con su amistad.

Don Juan era abogado. Y de tanto renombre, que su bufete bien podía contarse entre los más favorecidos en aquella capital de provincia. Porque nuestro amigo, sobre ser hombre versadísimo en las leyes del país, era persona que atraía por su condición buena y la llaneza de su carácter jamás alterada.

Aquella noche se habló de la virtud de la previsión. Don Juan decía de ella que obraba verdaderos milagros. Y como si un impulso irresistible le moviese, se levantó del sillón, y fué a descolgar de la pared un cuadro, de grueso marco dorado y fondo azul, en cuyo centro campeaba un sello, cuyo color violeta había desmerecido con el tiempo. Este sello llevaba el año 1857, el busto mórbido de la reina Isabel II, y estaba inutilizado con el estigma de la Oficina de Correos.

Algo sorprendidos nos dejamos el cuadro y el sello; y más aún, cuando advertimos que don Juan le trataba con ese especialísimo cariño con que se trata a los seres predilectos.

«¡Nota, por el buen abogado aquella nuestra extrañeza, prorrumpió de golpe:—Cuánto soy lo debo a este sello. Lo guardo como se guarda una veneranda reliquia».

Y don Juan nos contó a renglón seguido su historia. Es una historia sencillísima, pero hermosa sobre toda ponderación. Nos dijo:

—Yo nací en el seno de una familia tan modesta como pobre. A la escuela concurrí de los seis años a los doce. Creo que demostré alguna aptitud y afición al estudio. Creo también que cuando llegó la hora de dar por terminada mi instrucción, debí de librarse una dolorosa lucha entre las aspiraciones de mi padre y los cortos recursos de que disponía. Pero, al fin vencieron aquéllas. Mi padre tuvo su corazonada, y me llevó al Instituto a que cursara el grado de Bachiller.

El sentimiento de la responsabilidad o del deber germina y florece en nuestro corazón mucho más pronto de lo que nos figuramos. Creo que aquel día se incrustó en mi espíritu aquel sentimiento.

Terminé los estudios. Era bachiller. Pero entonces fué cuando surgieron los verdaderos obstáculos. ¿Qué hacer de aquel grandullón de 17 años, cargado con un título, que había aprendido la vida solamente en los libros y no tenía del mundo ni la más pequeña experiencia?

Este sello, descolorido por el tiempo, inutilizado, inservible, decidió mi porvenir.

De niño, yendo a la escuela, había aprendido del Maestro que una gota de agua que cayese incansablemente llegaría a horadar una peña. Y también había aprendido que un sello, de esos que se echan al cesto porque, al parecer, no sirven para nada, pegado al lado de otro sello, y de otro, y de otro, llegaban a formar colecciones bonitas que valían algún dinero. Y aunque no se me alcanzaba bien lo del valor del dinero, me halagaba ser el dueño de una bonita colección.

Y llevado de este deseo, lo primero que hice fué hurgar en el cesto de los papeles del Maestro y encontré un sobre estropeado, en una de cuyas esquinas campeaba este mismo sello, llamante, sonriente, nuevecito.

Era tan grande el ansia de coleccionar, que sello que caía en mis manos iba a engrosar aquel ejército de «invalidos», entre las hojas de un cuaderno de escritura, organizado por años, por países, por colores o por reinados.

Y así, recogiendo aquí, pidiendo allá, y guardando en toda ocasión, encontréme así cabo de algunos años con que mi colección no solamente era bonita, si que también copiosa. No menos de 3584 sellos se alineaban en aquel cuaderno.

Llegó la hora suprema.

Terminados los estudios, anunciéme mi padre que sus fuerzas económicas no llegaban más allá. Entonces cruzó por mi frente, como una centella deslumbradora, una idea: vender mi colección, aquella bonita colección de sellos que había ido creciendo gota a gota, día por día.

Y la vendí. Y por ella me dieron 1.326 pesetas. Y con, agitado por el dolor y el gozo a la vez, a entregar a mi padre aquel puñado de monedas que, al sonar en mis manos con estridencias triunfales, me hicieron comprender de una vez para siempre los milagros grandísimos que puede operar la Previsión.

Lo demás, amigos míos, ya podéis imaginado. Pude con aquel dinero ingresar en la Universidad. Conquisté los cursos a fuerza de estudio. Terminé la carrera de abogado. Y salí de las aulas con ese caudal enorme de experiencia de la vida, que solamente puede adquirirse mediante la lucha y el trabajo.

Todos callamos. El relato que nos había hecho don Juan, nos había fuertemente impresionado; y bajo esa impresión, le felicitamos cordialmente.

Don Juan volvió a colgar de la pared aquel cuadro de grueso marco dorado y fondo azul, en cuyo centro campeaba, como una verdadera ejecutoria de nobleza, aquel sello usado, descolorido por el tiempo.

No despreciéis, niños, esas cosas que os parecen bagatelas. Un sello, aunque parezca inútil porque ha sido ya usado, recogido a tiempo y guardado con interés, puede ser el origen de un venturoso porvenir.

JOAQUIN DOMENECH

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

UN TESORO INÚTIL.—En París existe una verdadera mina de oro acuciado: se trata de medio millón de luises, cuyo sonido han dejado de percibir los franceses, desde hace mucho tiempo.

Esa cantidad se halla depositada en el Monte de Piedad, donde mucha gente antes de la guerra llevaba las monedas y las dejaba en custodia, recibiendo, en cambio, una pequeña cantidad. Sobrevino la conflagración y mucho de ese dinero quedó en el establecimiento, pues los depositantes murieron o desaparecieron.

Ahora, el Monte de Piedad no sabe qué hacer con ese enorme caudal. No puede vender las monedas en subasta pública, porque no hay ley que le autorice a ello, ni entregarías al Banco de Francia que, en cambio, sólo le daría papel.

Como es necesario, sin embargo, movilizar ese depósito, se indica la necesidad de que el Gobierno o el Parlamento adopten alguna medida.

LOS BUQUES MOVIDOS POR PETRÓLEO.—El crecimiento, disminución y el encarecimiento del carbón conduce cada vez más a la construcción de buques con combustión de petróleo. Según Lloyds Register, de 1.318 buques construidos en Inglaterra, los Estados Unidos y el Japón, 427 con un tonelaje de 1.995,788 han sido arreglados para la combustión de petróleo; mientras que en el año anterior se construyeron sólo 211 con este objeto.

Además, un gran número de vapores antiguos han sido también reconstruidos para la combustión de petróleo. De los buques de más de 100 toneladas de capacidad sirven ahora 76 por 109 con carbón, 16'3 por 100 con combustión líquida para máquinas a vapor y 1'7 por 100 con motores Diesel.

El resto corresponde a los buques de vela. Como la aplicación de combustión líquida significa una gran economía de espacio, tiempo, trabajo y gastos, la construcción de buques a petróleo tiene que aumentar, sobre todo cuando por su medio se obtiene un abaratamiento de los fletes y una utilización más racional del espacio de carga.

INFORMACION LOCAL

Gobierno civil

Como anunciamos, ayer mañana, convocada por el gobernador señor Montis, se celebró en el Gobierno Civil una reunión de los Alcaldes de esta isla para proceder a la constitución de una junta, que quedará encargada de organizar la brigada sanitaria, de que deben disponer los pueblos, según una reciente disposición ministerial.

Después de dar cuenta a los reunidos del objeto de la reunión, se procedió a la constitución de la Comisión de Sanidad. Fueron designados, para vocales de la misma, los Alcaldes de Sóller, Llumayor, Inca, Manacor y Felanitx.

El citado organismo estará presidido por el Gobernador civil y del mismo forman parte el Alcalde de Palma, como tesorero, el Inspector Provincial de Sanidad, como asesor técnico, y el oficial del Negociado de Cuentas del Gobierno Civil, como secretario.

El Gobernador anunció que convocaría a dicha comisión el sábado 10 de Septiembre, en cuya reunión se tratará del nombramiento de personal para la brigada sanitaria y de la adquisición del tren sanitario que, según la citada disposición ministerial, ha de estar a disposición de los pueblos todos.

El Gobernador aprovechó la ocasión de tener reunidos a los Alcaldes para reiterarles su deseo de que por todos los medios eviten que se juegue a los prohibidos, pues será riguroso e inexorable en el castigo; y además les indicó que vería con gusto que en sus respectivas localidades se iniciaran y llevaran a cabo algún acto que redundara en pro de las suscripciones y ofrecimientos que se viene haciendo a favor de nuestras tropas en Africa.

El señor Montis estuvo ayer mañana en la Capitanía General, cambiando impresiones respecto a los actos que aquí se realizan y están en proyecto a favor de las tropas españolas de Marruecos.

Además, solicitó del Capitán General que le avisase con alguna anticipación la salida de las tropas, pues desea vivamente ir a despedirlas.

Visitó ayer al Gobernador el alcalde accidental señor Oliver y Roca, comunicándole que el Ayuntamiento instalará un hospital con 50 camas, destinado a albergar a los soldados mallorquines que acaso resulten heridos en la campaña marroquí.

El Gobernador tuvo frases de elogio para el ofrecimiento de la Corporación municipal, del cual dió cuenta telefónica al Gobierno.

Nos dijo también que le había visitado el Presidente de la Sociedad de Camareros, manifestándole que dicha entidad tiene el propósito de celebrar una novillada a beneficio de las suscripciones en pro del ejército de Marruecos.

Si la citada novillada se celebrara en día no festivo, dicha entidad solicitará que el comercio cierre las puertas por la tarde para facilitar la asistencia al benéfico festival.

Sucesos y desgracias

Accidente del trabajo

En el taller donde trabaja, Rafael Mulet, de 22 años de edad, que habita en la calle del Socorro, 33, se produjo una contusión en el dedo gordo del pie derecho, con pérdida de la uña.

Caída

La anciana Gestrudita Sebastiana, de 77 años de edad, habitante en la calle de Picornell, 12, se fracturó el brazo izquierdo a consecuencia de una caída.

Pasó a la Casa de Socorro de la plaza de Santa Eulalia, donde fué curada.

Amonestaciones

Por el jefe de la Guardia urbana señor Comas, fueron ayer severamente amonestados dos sujetos por haber maltratado a los laceros municipales al ir éstos a coger un perro que hallaron en la vía pública sin bozal.

Un «papalina»

Un mozo de cordel que había ingerido excesiva cantidad de alcohol, promovió escándalo en la calle de los Olmos, por cuyo motivo fué encerrado en Capuchinos.

Notas

Municipales

El Alcalde accidental señor Oliver y Roca estuvo ayer mañana en el Gobierno Civil, a complimentar al Gobernador y manifestarle que el Ayuntamiento pone a la disposición del Gobierno, el edificio de la Cusarentana (Terreno) con 40 camas, habilitado para hospital de sangre, destinado a los soldados enfermos procedentes de la guerra de Marruecos.

El señor Oliver y Roca, ha manifestado que tan luego sepa la hora de salida de las tropas que han de embarcar para Melilla, irá a despedirlas.

En el acto de la despedida el Alcalde, en nombre del Ayuntamiento, obsequiará

a las tropas expedicionarias con cigarrillos y puros.

El señor Oliver y Roca ha dirigido una carta al Alcalde de Felanitx don Guillermo Perelló, significándole la mayor gratitud por las atenciones dispensadas al concejal don Antonio Quintana, que ostentaba la representación de la Alcaldía, y señores que le acompañaron en la visita oficial efectuada a la Colonia escolar instalada en el Puig de San Salvador.

Atendiendo a que el calor reinante puede perjudicar la salud de los escolares, la Alcaldía, de acuerdo con la Inspección Provincial de 1.ª Enseñanza, dispensa la apertura de las Escuelas de este Municipio, hasta el día 12 del próximo Septiembre.

Ha recibido el Alcalde una comunicación del Director de la Colonia Escolar del Arenal señor Terrades, manifestándole que los colonos continúan sin novedad, gozando de perfecta salud.

Ayer mañana el Alcalde celebró una entrevista con una representación del gremio de panaderos, para ponerse de acuerdo respecto a la venta del pan por piezas de medio, uno y dos kilogramos.

Los patronos panaderos se mostraron conformes con la proposición de la Alcaldía en vender el pan en piezas del peso citado.

Aumento de precio del gas

La Compañía «Sociedad de Alumbrado por Gas» ha repartido unas hojas a sus abonados comunicándoles que con el objeto de ofrecer mejor fluido ha adquirido carbón inglés, pero como este está a mayor precio que cuando estalló la guerra, se ve en la necesidad de aumentar el precio del fluido.

Las tarifas que regirán serán las siguientes:

Metro cúbico de gas, para contador 0'48 pesetas y metro cúbico para motor 0'40 pesetas.

El alza para el gas de contador es el de once céntimos de pesetas por metro cúbico.

Congregación apedreada

En La Puebla, anteayer a las diez, los sujetos José Subirats Sans, Bartolomé Bennassar Cladera, Jaime Crespi Franch, Antonio Comas Payeras y Bartolomé Pericás Serra apedrearón a la Congregación Mariana de aquella población en el momento en que iba a emprender la marcha hacia Pollensa.

Varias piedras alcanzaron a los congregantes Jorge Soler y Nadal Crespi, causándoles heridas.

Dichos sujetos fueron detenidos por la Guardia civil y pvestos bajo la acción judicial.

Escuela Normal de Maestras de Baleares

Durante el próximo mes de Septiembre queda abierta en esta Escuela Normal la matrícula para las alumnas que deseen cursar sus estudios en enseñanza oficial.

Presentarán en esta Secretaría, de once a doce de la mañana, los siguientes documentos:

Una instancia, en papel sellado de a peseta escrita de su puño y letra, un certificado de estar revacunada y no padecer enfermedad contagiosa, 12'50 pesetas en papel de pagos al Estado, un timbre de 0'10 pesetas y la cédula personal.

Lo que se comunica para conocimiento de las interesadas.

Del Carnet

En el vapor «Rey Jaime I», llegó ayer mañana el reputado escultor don José Llimona.

También llegaron ayer mañana de Barcelona el comerciante don Jaime Qués, el fabricante don Juan Cuerda don Vicente Miret, doña María Esteve, don José García, don Juan Ibañez y señora, don Juan Peña, doña Catalina Labandera y don Antonio Bonnin.

En la madrugada de ayer falleció en esta ciudad, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición Apostólica, doña Catalina Escalas y Chamena, viuda de don Antonio Pol.

Acompañamos al Sr. Pol y familia en el justo dolor que les habrá ocasionado tan sensible pérdida.

Ha embarcado para Barcelona, de donde se dirigirá a Logroño, a cuya Escuela Normal ha sido destinada, la señorita Concepción Majano, que hasta ahora desempeñó la plaza de profesora de pedagogía de esta Escuela Normal de Maestras.

Durante los años que la señorita Majano ha desempeñado su cometido en dicho centro docente, en cuyo ejercicio ha dado repetidas muestras de su entusiasmo por la enseñanza, de su clara inteligencia y de su sólida cultura, se ha conquistado simpatías innumerables y el afecto imborrable de quienes fueron sus discípulas. Su marcha es de lamentar, por ser su


DOÑA MARÍA COLOMBÁS
DE ROSSELLÓ
HA FALLECIDO
Q. E. P. D.

Su desconsolado esposo Don Francisco Rosselló, hijos, padre político, hermanos (presentes y ausente), hermanos políticos y demás familia, al participar tan irreparable pérdida suplican se sirvan asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará esta mañana a las once en la parroquia de la Santísima Trinidad y por ello recibirán favor.

No se invita particularmente

Casa mortuoria: Berard, 5.

persona de difícil sustitución, dadas sus condiciones intelectuales, a las que reunía dotes de carácter que la hicieron muy apreciada.

Deseamos que en Logroño continúe su tarea en iguales condiciones y sea ello en beneficio de sí misma y de la enseñanza.

Ayer mañana dejó de existir, tras penosa enfermedad, doña María Colombás de Rosselló.

La finada, por su carácter afable y bondadoso, supo granjearse en vida el aprecio y consideración de cuantos la trataron.

A su esposo, a su padre político don Juan Rosselló y a su familia toda, hacemos presente nuestro sentido condoleo.

Ayer marchó a Valencia, desde cuyo punto saldrá para Madrid, el que hasta hace poco desempeñó el cargo de jefe de policía de esta isla, don Manuel Juárez.

Una vez tomado posesión de su nuevo cargo regresará el señor Juárez a esta ciudad con objeto de recoger a su familia y con ella marchar de nuevo a la Corte, en donde fijará su residencia.

La nueva fábrica de electricidad

El Director de la «Sociedad Alumbrado por Gas» nuestro querido amigo don Luis Pascual ha tenido la atención de participarnos que mañana 1.º de Septiembre, se inaugurará la fábrica de electricidad que dicha compañía ha construido en la explanada de Ca'n Pere Antoni y cuya disposición y características concierne ya a nuestros lectores por haber publicado hace unas semanas una amplia información.

Debido a la muerte reciente de nuestro inolvidable amigo don Bernardo Amer, Presidente que fué de la «Sociedad Alumbrado por Gas», esta entidad ha acordado no dar solemnidad a la inauguración, de modo que ésta consistirá únicamente en facilitar fluido a Palma.

Puesta en marcha la fábrica, se seguirá trabajando en el montaje de la línea que ha de llevar fluido a Santa Catalina, el Terreno y Porto-Pí.

Esta tarde será bendecida la maquinaria de la citada fábrica.

Heridos y contusos

En la Casa de Socorro del Ayuntamiento fueron curados ayer:

Juan Rubi, de dos años de edad, vecino de «Ca'n Capas» que, a consecuencia de una caída se produjo un esguina en el pie derecho.

Francisco Pieras, de 30 años, habitante en el arrabal de Santa Catalina que de una riña que sostuvo con otro individuo sacó una herida contusa en el brazo izquierdo.

La campaña marroquí

Su repercusión en Mallorca

Como saben nuestros lectores, se halla preparada para embarcar con destino a Melilla la fuerza de artillería de montaña del grupo mixto de esta Comandancia.

Aún no se ha comunicado a dicha fuerza la orden de salida, si bien se espera de un momento a otro, por haber preguntado del Ministerio con que tiempo de anticipación debía aquella transmitirse y haber contestado que unas horas son suficientes para el embarque de la tropa y material.

Las fuerzas de la artillería que han de marchar son las siguientes:

Capitán: don Julio Feliú Fons.
Alférez: don Miguel Valens.
Suboficial: don Concorrio Vela.
Sargentos: don José Bonet, don José Fernández, don Jaime Barceló y don Miguel Mateu.
Diez cabos y 119 artilleros.

La Comisión de la Cruz Roja del Molinar de Levante, presidida por el capitán retirado don Lucas Sacena, el domingo por la mañana recorrió aquel suburbio con objeto de allegar fondos para los heridos y familias de los muertos en la campaña de Melilla, recaudando 239'30 pesetas, que han sido entregadas al Capitán general.

El vapor «Bellver» ha salido en viaje extraordinario para Valencia, donde embarcará tropas destinadas a Marruecos; se llevó 1.000 camas para el ejército de Melilla.

El capitán médico don Angel Ortega, con destino en la Comandancia de Artillería de esta plaza, ha solicitado marchar voluntario a Melilla, habiendo sido destinado a la Comandancia de Artillería de dicha plaza africana.

El Presidente de la Sociedad «La Veda» nuestro distinguido amigo el general don Rafael Romero, ha recibido un B. L. M. del Capitán General de estas islas don Leopoldo Heredia, incluyendo la carta que le ha dirigido el Alto Comisario de España en Marruecos general Berenguer, acusándole recibo del donativo hecho por la Sociedad «La Veda».

La citada carta dice así:

Melilla 22 agosto 1921.

Excmo. señor don Leopoldo Heredia. Mi respetado amigo y general: Con su atento oficio de 13 del actual he recibido letra de mil pesetas que la Sociedad «La Veda» de esta plaza envía para los heridos y familias de los soldados muertos en esta campaña de Melilla, y hoy mismo lo hago a mi vez al Comandante General para la distribución que crea oportuno con arreglo a lo que determine una comisión que se ha nombrado al efecto.

Rogándole haga llegar a dicha entidad la expresión del agradecimiento de este Ejército y del mío propio por su altruista rasgo, sabe puede mandar a su afectísimo amigo s. s. y subordinado q. e. s. m. Juan Berenguer.

Ayer mañana, a las diez, se reunieron en el Cuartel de San Pedro los suboficiales, sargentos y obreros de la Comandancia de Artillería de esta isla, con objeto de ofrecer un *lanch* a sus compañeros que marchan con la batería de montaña.

El *lunch* fué espléndido en extremo, y a él asistieron el joven capitán de la expresada batería don Julio Feliú y el alférez don Miguel Valens.

Al término de la fiesta íntima se levantó el señor Feliú y visiblemente emocionado dijo que no podía menos de patentizar, on ocasión tan solemne como esta, la satisfacción que siente por el comportamiento con que siempre se ha producido la batería de su mando y el patriotismo probado de las clases al ofrecerse todos voluntarios para acompañarle en los azares de la campaña de Africa, advirtiéndoles que este generoso ofrecimiento ha de significar para todos un mayor esfuerzo en el cumplimiento del deber, cosa de la cual no duda en manera alguna.

Terminó brindando por el Rey, por la Patria y por el Ejército. El oficial señor Valens brindó en términos parecidos.

Concluyó la pequeña fiesta con entusiasmas vivas a la Patria, al Rey, a la Artillería, a la batería de montaña y al capitán señor Feliú.

Por noticias particulares recientemente recibidas se sabe que el capitán de artillería señor Correa, muy conocido en Palma por haber estado destinado aquí durante bastante tiempo, se halla prisionero de los moros en unión del general Navarro, y que, según noticias recibidas en Melilla, tanto éste como el joven oficial están muy bien tratados.

Entre los soldados de cuota de esta Comandancia de artillería se abrió una suscripción para entregar su producto a los soldados expedicionarios.

La suscripción ha arrojado unas 400 pesetas.

En las secciones «Gobierno Civil» y «Notas Municipales» hallará el lector algunas notas que hacen referencia a la repercusión de la Campaña marroquí entre nosotros, o sea las gestiones, medidas y preparativos tomadas en este aspecto por el Gobernador, el Alcalde y el Ayuntamiento.

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Martes 30

Entradas

Procedente de Barcelona, el vapor correo «Rey Jaime I», capitán don Jaime Estarellas, con 121 pasajeros y carga general; entre ella, 135 sacos de azúcar, 16 bidones de aceite de oliva y 416 sacos de harina.

Procedente de Ciudadela, el vapor correo «Ciudadela», capitán don Bernardo Seguí, con pasaje y carga general, en la que figuran 15 cajas de queso.

Procedente de Alicante, la balandra «Miguel Pequeño», patrón don Miguel Vicens, con carga de bocoyes de vino. Lo despacha don Valentín Schembrí.

Procedente de Cartagena, el pallebote «Pedro Oliver», patrón don Francisco Enseñat, con 150 toneladas de avena. Con signatario: Sucesores de B. Estela.

Salidas

Para Valencia, a las 7 de la tarde, el vapor correo «Rey Jaime II», con pasaje y carga general.

Para Ciudadela, el vapor correo del mismo nombre, con pasaje y carga general.

Hoy, a las 7 de la mañana, saldrá para Cabrera, el vapor correo «Ciudad de Palma». Dicho buque estará de regreso esta misma tarde.

Quedaron despachados

Para Denia, con lastre, el laud «Paqueta Ferrer».

Para Marsella, la balandra «Vantell» con carga general.

Para Argel, el pallebote «Arnaldo Oliver» con carga de alubias, patatas y garbanzos.

Crónica del puerto

Carga tablilla para Valencia, el pallebote «Antonia Alcina».

Ha sido tumbada en la dársena del Mollat, el pallebote «Virgen del Mar», con objeto de hacer recorrido de fondos.

Servicio de la Compañía Trasatlántica en el mes de Septiembre.

Línea New York-Cuba-Méjico

Vapor «Buenos Aires» saldrá el 25 de Barcelona.

Línea Puerto Rico-Venezuela-Colombia

El vapor «Manuel Calvo» saldrá de Barcelona día 10.

Línea de Buenos Aires

El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá de Barcelona día 4.

Servicio de vapores correos de Baleares

MIÉRCOLES

De Palma para Barcelona a las 21.

De Barcelona para Palma a las 20'30.

De Valencia para Ibiza a las 20.

De Palma para Cabrera a las 17.

De Cabrera para Palma a las 14.

Crédito Balear

Palma e Mallorca

La Junta de Gobierno de esta sociedad ha acordado que, a partir del día 1.º del próximo Septiembre, se abone a los accionistas 10 pts. por acción a cuenta del dividendo activo de todo el presente ejercicio. Dicho abono se hará efectivo los martes, jueves y sábados de todas las semanas.—Palma 29 de Agosto de 1921.—Por el Crédito Balear.—El Vocal de turno, Nicolás Magraner.

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

LOS SUCESOS DE MARRUECOS

Un tren blindado llega a 2 kilómetros de Nador.—¿El general Navarro rescatado?—Una carta de un teniente prisionero de Abd-el-Krin.—Las noticias de Larache no son tranquilizadoras.—Los moros atacan una posición y causan 100 bajas.—En Tetuan los moros atacan un convoy

Noticias oficiales

Melilla, 30.—De Chafarinas dicen que ha regresado a Melilla el comandante de Ingenieros señor Benjumes, dejando fortificada nuestra posición de Cabo de Agua.

Algunos moros dispararon contra ella, pero fueron ahuyentados por la infantería y la artillería.

Anoche los harqueños atacaron el bloque que los legionarios llaman «malo», defendido por un cabo y cinco legionarios.

Tiraron bombas de mano y con cuchillos agujearon los sacos terrosos.

Para entrar cogíanse a los cañones y fusiles de los legionarios.

Estos hicieron una heroica defensa, que duró muchas horas.

Se logró ahuyentarlos.

Junto a la red del alambre espinoso se recogieron 3 cadáveres moros.

Después de amanecido, comunicaron con la Segunda Caseta.

Los legionarios se negaron a ser conducidos al hospital, aunque estaban heridos.

Ha salido un tren blindado, llevando 190 soldados del regimiento de Melilla y fuerzas de ferrocarriles.

Llegó hasta el Atalayón sin ser hostilizado y siguió su camino hasta llegar a 2 kilómetros de Nador.

Por la tarde hizo nuevos viajes, ciclando el jefe a los soldados que se quedarán algunos, pues iban demasiado para tres vagones, pero ninguno de los soldados bajó.

Los moros le tirotearon, contestándole los nuestros desde las troneras, haciéndoles varias bajas.

Se notaron muchos impactos alrededor de las troneras.

Ha regresado del zoco el Hach el primer tabor de Regulares de Ceuta.

Se encontraba allí desde el 24 de Julio.

El teniente Epician, convalciente de las heridas recibidas en Annual, ha solicitado ingresar en el Tercio Extranjero.

El regimiento del Príncipe marcha a Larache

Melilla, 30 a las 14.—El regimiento de caballería del Príncipe ha sido avisado de que formaba en el ejército de segunda línea.

Será destinado a prestar servicio en Ceuta.

Una comisión de jefes y oficiales almorzó con el Rey.

El coronel pidió que se conceda marchar a Marruecos a los soldados del tercer año que se ofrecen voluntarios.

El Rey accedió a tal petición.

Los húsares han obtenido la misma concesión.

El regimiento del Príncipe desfilará ante Palacio.

Está compuesto de 350 soldados, y saldrán a las 10 y a las 12 de la mañana atravesando las calles céntricas.

A ocupar sus puestos

Madrid, 30 a las 14.—Ayer salieron algunos soldados pertenecientes a los regimientos de Guipúzcoa y Cuenca y algunos artilleros.

¿El general Navarro rescatado con sus compañeros?

Madrid 30 a las 14.—«La Acción» dice que el general Navarro ha sido ya rescatado y entregado a la plaza de Alhucemas por los moros juntamente con sus compañeros.

El cañonero «Laya» los conducirá a Melilla.

Un hijo de Navarro en Madrid

Madrid 30 a las 14.—Ha regresado de Melilla el teniente de la escolta real Na-

varro, hijo del general del mismo apellido que marchó a Melilla cuando cayó su padre en Monte Arruit.

Marcha a Santander a incorporarse a su sección.

El teniente Navarro ha sido interrogado por los periodistas habiéndoles manifestado que carece de noticias del general pues los moros en su avance cortaron las comunicaciones con Monte Arruit.

Embarque de soldados de diversos puertos

Madrid 30 a las 14.—En el puerto de Barcelona el vapor «Barceló» embarcó una compañía de artillería de montaña, otra de intendencia y una sección de sanidad.

La compañía de artillería está mandada por el capitán Hernández y se compone de 170 soldados con 120 mulos.

La sección de sanidad la manda el capitán Aznar y la forman 43 soldados con 20 mulos.

En Valencia ha embarcado un batallón del regimiento de Mallorca el cual se dirige a Larache.

En Barcelona es esperado el batallón de San Quintín que está de guarnición en Figueras.

También es esperado el batallón de Valladolid actualmente de guarnición en Huesca.

De Zaragoza ha salido el batallón de Aragón el cual se dirige a Cartagena en donde embarcará para Melilla.

En Sevilla ha embarcado a bordo del vapor «Romeu» el regimiento de Soria compuesto de 1047 hombres con destino a Larache.

¿Qué ocurre en Larache?

Madrid 30 a las 14.—Se han reunido los generales y jefes de sección del ministerio de la Guerra para tratar de las noticias alarmantes que circulan respecto de la zona de Larache.

Los reunidos se juramentaron para guardar el más riguroso silencio en lo que se refiere a la transmisión de noticias.

Noticias desmentidas

Madrid 30 a las 14.—El Subsecretario de la Presidencia ha desmentido categóricamente las noticias y rumores que han circulado sobre sucesos ocurridos en la zona de Larache.

Salida de ametralladoras—Niño muerto

Madrid 30 a las 14.—En la madrugada de ayer salió para Melilla una sección de ametralladoras.

A presenciar el embarque había acudido un gran gentío.

Un niño de 11 años que corría para presenciar el paso de la sección fué atropellado en la Carrera de San Jerónimo por un automóvil.

El niño quedó muerto de resultas del atropello.

Hallazgo de cebada

Madrid 30 a las 14.—Dicen de Melilla que los soldados de una sección de ferrocarriles estaban construyendo una vía para unir la línea con el descargadero de Mar Chica que se construye frente a la Segunda Caseta.

Mientras hacían excavaciones para el tendido de la línea encontraron grandes cantidades de cebada que seguramente tenían los moros ensilada.

Dos noticias

Melilla 30.—Se ha verificado el entierro del comandante Romero y de los capitanes Guzmán y Moreno.

—En Chafarinas se ha montado un observatorio meteorológico.

Regreso de Lacierva.—Manifestaciones

Madrid 30 a las 14.—Esta mañana ha llegado, procedente de Málaga y Me-

lilla, el ministro de la Guerra, señor Lacierva.

En la estación de Atocha ha sido recibido por el Capitán general de Madrid y autoridades.

El señor Lacierva se ha mostrado satisfecho de la exención que acaba de realizarse.

Persona que acompañaba al ministro ha dicho que según manifestaciones hechas por aquél, al pasar el convoy desde el viaje por Córdoba, se deduce que las operaciones de avance de nuestras tropas en el III semestre están prontos.

Dijo que el Ejército estará, para cuando haya de efectuarse dicho avance, dotado de toda clase de elementos de guerra, pero—añadió—es necesario que la prensa no acoja noticias tendenciosas a fin de no sembrar alarmas.

Tropas a Melilla

Madrid 30 a las 19'40.—Hoy marchará a Melilla una compañía de Intendencia.

Salida de tropas para Marruecos

Zaragoza 30 a las 19'40.—Ha marchado a Cartagena, desde cuyo punto embarcará para Marruecos, un batallón del regimiento de infantería de Aragón.

Los soldados, antes de partir, fueron a la Iglesia de Ntra. Sra. del Pilar donde se cantó una Salve.

Un cura castrense dirigió a los soldados patriótica alocución.

Entre los expedicionarios figuran cinco sacerdotes y dos hermanos maristas.

Tiroteo

Madrid 30 a las 19'40.—Comunican de Melilla que en Chafarinas un grupo de moros tiroteó intensamente a aquella posición.

El enemigo fué rechazado por nuestras tropas.

Fuerzas a Ceuta

Madrid 30 a las 19'40.—Se sabe que ayer empezaron a llegar fuerzas a Ceuta.

La Comandancia de Melilla cuenta con las tropas necesarias.

Suscripción para adquirir un aeroplano

Zaragoza 30 a las 19'40.—La Diputación ha publicado una patriótica circular alentando a los pueblos de esta provincia para que contribuyan a la suscripción abierta con el fin de adquirir un aeroplano que se denominará «Zaragoza» para regalar al Ejército que lucha en Marruecos.

Más tropas a Ceuta

Madrid 30 a las 19'40.—Dicen de Málaga que por orden urgente del Alto Comisario general Berenguer ha zarpado para Melilla el vapor «Antonio Lázaro», con objeto de transportar tropas de aquel puerto a Ceuta.

Paso de tropas

Zaragoza 30 a las 19'40.—Mañana pasará por esta ciudad, en dirección a Segovia, un batallón del regimiento de Galicia, de guarnición en Irún.

Paradero ignorado.—Mejoría

Melilla 30.—Ignórase el paradero de los funcionarios civiles Cabezas, del maestro Vázquez y del jefe de la estación de Monte Arruit.

Algunos otros se han refugiado en Cabo de Agua.

—Continúa mejorando el capitán Ortega.

Los prisioneros de Abd-el-Krim

Sevilla 30.—La familia del oficial de Artillería don Antonio Enriquez ha recibido una carta de aquél diciendo que está prisionero de Abd-el-Krim, cerca de Alhucemas, juntamente con 28 jefes y oficiales, procedentes de Monte Arruit.

Dice que están bien tratados, y que muchos confían que serán rescatados. En

cuanto al general Navarro, ignoran cuál es su paradero.

Lo han preguntado a los jefes moros, con quienes han trabado ya amistad, y éstos han contestado que también lo ignoraban, si bien suponen que Abd-el-Krim lo tiene en lugar seguro.

En el momento de asaltar a Monte Arruit, dice la carta, los jefes y oficiales rodearon al general Navarro, no dejándolo hasta que los moros dieron la seguridad de que para la ocurriría.

Dice que de los 3000 hombres que componían la columna, en el momento de la rendición no había más que 600.

Elogia la bizarría del regimiento de Alcántara que de 1000 hombres de que se componía solamente quedaron 600.

Tropas a Melilla

Madrid 30 a las 20.—Ha marchado a Málaga, para dirigirse desde aquel puerto a Melilla, una compañía de Intendencia. Fué despedida por una gran manifestación, música y vítores.

Aviones a Melilla

Sevilla 30 a las 20.—Han salido para Melilla siete aviones tipo «Breguet».

Agresiones en Tetuán

Noticias de Tetuán

Tetuán, 30.—Los cabileños tirotearon una sección de indígenas que regresaba de la posición de Beni Carric, después de practicar servicio de vigilancia desde Ker Keran.

Resultaron un muerto y un herido.

La sección rechazó la agresión, haciéndoles 3 muertos que los enemigos abandonaron armados.

Son los tres jefes enemigos organizadores de la agresión.

Tiroteos en Tetuán

Madrid, 30 a las 21'30.—Comunican de Tetuán que entre Chauen y el Monte Cónico, los moros atacaron un convoy matando a 9 soldados, llevándose dos acémilas.

A las ves tiroteaban la posición, a fin de evitar que acudieran al auxilio de los nueve soldados atacados.

¿Qué ocurre en Larache?

Desde Larache

Larache, 30.—Las guerrillas atacaron un convoy que se dirigía a Barde. Resultó un policía indígena muerto.

Nuestras fuerzas las rechazaron haciéndoles 4 muertos.

A consecuencia de ello, se organizó una expedición para castigar el aduar Dar Narratja.

Los cabileños resistieron y tuvieron algunos muertos y 7 prisioneros.

Nuestras fuerzas realizaron una razzia, incendiando el poblado.

El ministro de la Guerra guarda silencio

Madrid 30 a las 21'30.—En el ministerio de la Guerra no se ha comunicado ninguna noticia oficial que haga relación a los rumores de haber ocurrido desagradables sucesos en la zona de Larache.

Aunque han sido interrogados algunos jefes de sección del ministerio, estos se han negado a transmitir la más pequeña noticia acerca de lo que se rumorea.

Una información de «El Sol», Ataque de los moros—100 bajas

Madrid 30 a las 21'30.—«El Sol» publica telegramas de Larache diciendo que un importante núcleo de moros atacó la po-

sición de Tefer, especialmente sus avanzadillas, de las cuales se apoderaron.

A consecuencia de este ataque resultaron bastantes bajas.

Nuestras tropas utilizaron los cañones para retirarse, protegiendo la retirada mediante las ametralladoras, después de haber agotado la resistencia.

Nuestras bajas fueron: el teniente coronel, dos capitanes y un teniente y cerca de cien soldados, pertenecientes al batallón de Ciudad Rodrigo.

El gobierno se ha apresurado a enviar refuerzos.

Un artículo de «La Libertad», —El ejército que hay en Africa

Madrid 30 a las 21'30.—«La Libertad» publica la siguiente información:

Acogiéndonos a la autorización oficial que permite publicar la salida de tropas dentro de las 24 horas siguientes, como contestación a la verdad oficial diremos que durante el día de ayer, obediendo órdenes telegráficas del ministerio de la Guerra, salieron para Larache siete batallones de unas mil plazas cada uno.

Estos batallones han sido sacados:

De la guarnición de Madrid: el regimiento de infantería de León y el de caballería del Príncipe.

De la de Vigo: los batallones de Victoria y Murcia.

De la de Valencia: los de Mallorca y Aragón.

De la de Sevilla: el regimiento de Soria.

Claro está que si estas fuerzas no fueran urgentemente necesarias no se las mandaría marchar tan precipitadamente para el mismo destino.

A consecuencia de la salida de las tropas han venido a Madrid para cuidar del orden mil individuos de la benemérita que encuentran dificultades para el alojamiento pues todos los cuarteles están llenos.

Antes del desastre de Annual nuestro ejército de Africa constaba de 63655 hombres.

Noticias generales

Franco Rodríguez continúa indispueto

Madrid 29 a las 23.—El Ministro de Gracia y Justicia señor Franco Rodríguez continúa indispueto.

Mañana asistirá al despacho.

Romanones en Madrid

Madrid 29 a las 23.—A mediodía ha llegado a Madrid el Conde de Romanones, procedente de Sigüenza.

Desgracias producidas por automóviles

Madrid 30 a las 14.—Comunican de Palencia que a consecuencia del accidente ocurrido al automóvil que montaba ha resultado muerto el abogado fiscal de la Audiencia de Madrid señor Calderón y heridos el Dr. Paracho y su señora.

—En la carretera del Pardo volcó un auto que trasportaba seis soldados de artillería, los cuales resultaron todos heridos.

—Ayer tarde en la calle de Madrazo un auto atropelló a un niño llamado José Gallego, fracturándole el cráneo.

El Greco causa dos víctimas

Madrid 30 a las 14.—En Lugo, mientras realizaba unos vuelos el Greco, el avión que montaba sufrió un accidente.

De resultas de él quedaron muertas una anciana y una niña.

Por el encauzamiento del Llobregat

Madrid 30 a las 14.—La «Gaceta» pu-

blica una disposición del Ministerio de Fomento, en cuya virtud se concede un crédito de 290 mil pesetas para el encauzamiento del Llobregat.

Restricción de luz

Madrid 30 a las 14.—Gracias a las gestiones realizadas por el Gobernador civil se ha aplazado el acuerdo de imponer una restricción en el consumo de la luz.

Los soldados actores

Madrid 30 a las 14.—El Sindicato de actores ha acordado que el producto de las funciones que se den el día 14 del próximo mes de septiembre sea destinado a favor del ejército.

El mismo sindicato solicita de las empresas encargadas de los servicios auxiliares que imiten al Sindicato.

También han solicitado que las compañías que el día 14 no trabajen celebren un beneficio a las 30 días siguientes.

Se pagará una dieta de 10 pesetas a los soldados que sean actores.

Se constituirá un premio de 2.000 pesetas para el soldado actor que demuestre más heroísmo y otro igual para el soldado que designe el Alto Comisario.

Las Compañías apadrinarán a los soldados actores.

La fiesta del "Indiano,"

Madrid 30 a las 21'30.—En Laredo, provincia de Santander, se celebró ayer la fiesta llamada del «Indiano», como homenaje a América.

Presidían la comitiva diez indianos de América.

Se celebraron los juegos florales, siendo mantenedor el ilustre escritor Ramiro de Maeztu.

Se celebró después la batalla de flores que estuvo animadísima.

El Ministro de Trabajo

Madrid 30 a las 21'30.—Dicen de Las Palmas que se han verificado fiestas en aquella capital para celebrar la venida del Ministro de Trabajo señor Matos.

La peste en Méjico

Madrid 30 a las 21'30.—Se han recibido noticias de Tampico (Méjico) dando cuenta oficialmente de haber ocurrido en aquella población tres casos de peste.

Servicio telegráfico

Madrid 31 a las 2'30.—En breve comenzará el servicio telegráfico Madrid Ceuta, por vía de Málaga.

Probable conflicto minero.

Perjuicios que originaría la tributación arancelaria sobre minerales

Huelva 31 a las 2'45.—La opinión se halla alarmada por el conflicto minero que se plantearía en el caso de prosperar el proyecto de tributación arancelaria sobre minerales.

Los obreros y empleados han manifestado al Senado los perjuicios que se ocasionarían quedando 30 mil obreros sin trabajo.

Se anuncia el cierre de las minas de San Miguel de las Cuevas, Mora, San Telmo, Herrería, Cabezas, Pastor y otras

Comunistas y republicanos.

Refriega.—Muertos y heridos

Paris 30.—Telegrafían de Roma que los comunistas atacaron a los republicanos en Semilpopuli en el momento de inaugurar un monumento a Overdeen, autor de un atentado contra el difunto emperador Francisco José, resultando numerosos muertos y heridos de ambos bandos.

Austria

Intento de ocupación de los "comitadgis, occidentales"

Viena 29.—Los húngaros agredieron a los gendarmes austriacos que se disponían a ocupar los «comitadgis» occidentales o sean las regiones de Pincafold, Burgon y Ocdemburg.

Resultaron muertos en la contienda dos ciudadanos austriacos y otros dos húngaros y dos soldados.

Hubo, además, 7 heridos.

Estados Unidos

Refriega entre los mineros y la tropa

Nueva York.—«El New York Herald» publica que en el combate que sostuvieron en Virginia occidental las tropas con un grupo de mineros, aquellas tuvieron que retirarse, dejando 7 soldados en poder de los mineros.

Inglaterra

De Valera y la cuestión de Irlanda

Dublin 30.—En los círculos bien informados se asegura que De Valera y sus colegas se muestran favorables a las negociaciones directas, siendo probable que la semana próxima marche a Londres con una delegación compuesta por seis miembros del Parlamento irlandés.

Tumultos de Belfast

Paris 30.—Comunican de Belfast (Irlanda) que ha habido nuevos tumultos, resultando dos muertos y siete heridos.

Suiza

Incendio

Ginebra 30.—Un incendio ha destruido 4 casas, ocasionando 5 muertos.

Quiñones de León en Ginebra

Ginebra 30.—Ayer llegó el señor Quiñones de León, representante de España en la Sociedad de las Naciones.

El informe sobre Silesia

Ginebra 30.—Ishit presidente de la Sociedad de las Naciones, ha ultimado el informe de Silesia que se leerá en la primera sesión.

Inmediatamente después de haberse leído se publicará el informe.

Japón

El Japón y Estados Unidos

Londres 30.—El «Morning Post» dice que el Japón y estados Unidos han llegado a un acuerdo sobre la cuestión de la isla Iap (Carolinas).

Rusia

Los Soviets y la Sociedad de Naciones

Riga 30.—El director Nausen ha dicho

que la Sociedad de las Naciones está dispuesta a abrir un crédito de diez millones de libras para los Soviets, siempre que acepten las condiciones que se les impongan.

Grecia

La salud del Rey Constantino

Atenas 28.—La salud del rey Constantino continúa en estado satisfactorio.

El Rey frente a sus tropas

Atenas 30.—El Rey Constantino, una vez establecido de la dolencia que había venido padeciendo se ha puesto al frente de sus tropas.

Francia

Nueva operación al Rey Alejandro

Paris 30.—Ayer se operó de un absceso al Rey Alejandro de Serbia.

Felizmente su estado no es de gravedad.

Para los hambrientos rusos

Marsella 30.—Ha zarpado un barco con un cargamento de 1800 toneladas de judías para los hambrientos de Rusia.

Suiza

Sesión de clausura

Sausanne 30.—El comité internacional contra el alcoholismo celebró la sesión de clausura.

El próximo congreso de 1923 se celebrará en Kopenhague o Helsingfors.

Se nombró un comité permanente contra el uso del alcohol.

India

La insurrección.—Llegada de fuerzas británicas.—Victimas del fanatismo indio

Calcuta 31.—Han llegado las fuerzas de infantería y caballería inglesa destinadas a reforzar las tropas británicas que se hallan acampadas en las cercanías de Truad y Benghole.

A última hora se han acentuado las noticias alarmantes de que el movimiento ha tomado un carácter fanático, y que las primeras victimas son sus mismos sacerdotes.

Noticias de Ibiza

Dimisión del alcalde.—El liberal señor Tarrés asumirá este cargo

Ibiza 30 a las 19.—Mañana en la sesión que celebrará el Ayuntamiento dimitirá con carácter irrevocable el actual alcalde don Juan Hernández, pues así lo ha manifestado a los periodistas.

Se encargará de la Alcaldía el joven político don José Tarrés y Palau, que pertenece a los liberales ibicencos.

Dicho señor se encargará de ello porque los conservadores no tienen ni un solo concejal y por lo tanto no pueden pedir nombramiento por R. O.

Reina gran expectación para conocer el resultado de dicha sesión asegurándose, entre el público, que renunciara otro concejal afiliado también a la política del señor Román.

Mas adhesiones a los liberales ibicencos

Ibiza 30 a las 19.—La campaña de propaganda que vienen realizando los liberales ibicencos produce gran resultado, habiéndole prometido a don Enríque Fajamés que se adherirá a la política de los liberales ibicencos don Bartolomé Mari de San Vicente, que era el jefe en dicho pueblo de la política romanista.

Nueva credencial

Ibiza 30 a las 19.—Se ha recibido una nueva credencial que será entregada por don Vicente Pereira a don Bartolomé Mayans.

Desgracia.—Anciano muerto

Ibiza 30 a las 19.—En el pueblo de San Jorge se cayó de un árbol un anciano que se había encaramado a él con objeto de recolectar fruto.

El mencionado anciano falleció a consecuencia de la caída.

En favor de los heridos en Africa

Ibiza 30 a las 19.—La prensa se ocupa del asunto de recaudar fondos para los heridos de Melilla.

Créese que la ambulancia de la Cruz Roja, recorrerá los pueblos de la isla pidiendo frutos del país para enviar a Melilla, aprovechando la generosidad de la «Transmediterránea».

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 30 a las 22'00

| | |
|--------------------------------|--------|
| Interior contado. | 67'55 |
| Id. fin de mes. | 00'00 |
| Id. nuevo | 00'00 |
| Amortizable 5 p g. | 93'50 |
| Amortizable 4 p g. | 00'00 |
| Acciones Banco de España. | 00'00 |
| Compañía Arrendataría Tabacos. | 276'00 |
| Exterior. | 82'00 |
| Francos. | 59'95 |
| Libras. | 28'44 |
| Sociedad General Azúcar. | 00'00 |
| Río de la Plata. | 90'00 |
| Duro Felguera. | 00'00 |
| Acciones Tranvías Madrid. | 00'00 |
| Belgas. | 00'00 |
| Cédulas hipotecarias. | 87'00 |
| Interior nuevo. | 67'85 |
| Bonos del Tesoro. | 00'00 |

Barcelona 30 a las 22'00

| | |
|-------------------|-------|
| Nortes. | 56'70 |
| Alicantes. | 56'55 |
| Francos. | 60'00 |
| Libras. | 28'46 |
| Dollars. | 7'70 |
| Liras. | 33'80 |
| Marcos. | 9'10 |
| Francos Suizos. | 00'00 |
| Coronas. | 0'00 |
| Francos Belgas. | 58'50 |
| Interior. | 00'00 |
| Exterior. | 00'00 |
| Amortizable 1900. | 00'00 |
| Amortizable 1917. | 00'00 |
| Andaluces. | 00'00 |
| Orensés. | 00'00 |
| Coloniales. | 60'50 |
| Docks. | 00'00 |
| Cáceres. | 00'00 |
| Id. Acciones. | 0'00 |

Del Extranjero

Alemania

La celebración de la victoria de Tannenberg.—Colisiones.—Comunistas muertos

Berlin 29.—Una multitud de obreros de Oraniemburg agredieron a los veteranos que celebraban la victoria de Tannenberg.

Los monárquicos de Berlín celebraron la fiesta de la victoria a pesar de las disposiciones del Gobierno.

Los elementos comunistas organizaron manifestaciones en contra de la fiesta registrándose varias colisiones en las que tuvo que intervenir la policía.

En una de las colisiones que tuvo lugar cerca de la estación de Postdam, resultaron muertos dos comunistas.

Funerales en sufragio de Erzberger.—Se inhumará su cuerpo

Oppenau 30.—Gran multitud ha presenciado los funerales celebrados en honor del «leader» del Centro católico Erzberger que, como se sabe, fué alevosamente asesinado hará algunos días.

Se le inhumará en Biberach (sic) (Estado de Wutemberg).

El ataque alemán contra los polacos

Paris 30.—Un despacho de Berlín, dice que en el ataque alemán contra los polacos ha resultado muerto un francés y varios heridos.

La familia Hohenzollern

Paris 30.—Comunican de Berlín que se atribuye al Gobierno el propósito de expulsar a los miembros de la familia Hohenzollern, que se hallan aun en Alemania con Ludendorf y von der Goltz.

Rumania

Tate Jonesco conferencia con Briand.—La libertad de los estrechos

Paris 30.—Tate Jonesco presidente de Rumania ha conferenciado con Briand.

Finalizada la conferencia ha declarado a los periodistas que Briand, comprende la necesidad que tiene la pequeña Entente, como base para el ideal de Rumania, de obtener la libertad de los estrechos.

Italia

Choque de trenes.—Muertos y heridos

Roma 30.—Cerca de esta capital han chocado un tren de mercancías y otro de viajeros.

El choque fué violentísimo. Resultaron 30 muertos y más de cien heridos.

La mayoría de estos resultaron graves.

El cardenal Gasparri de pésame

Roma 30.—Ha fallecido el hermano del cardenal Gasparri, secretario de Estado del Vaticano.

Con tal motivo recibe aquel purpurado numerosas manifestaciones de pésame.

EVERSHARP
EL REY DE LOS LAPICEROS

Millones de personas han adoptado el lapicero Eversharp como el más perfecto. Todos quienes lo emplean proclaman que ningún otro lápiz puede compararse con Eversharp.

Eversharp está siempre afilado sin nunca afilarlo. Con él se escribe cómodamente en cualquier momento. Está siempre a punto. Dura indefinidamente. Es práctico, económico, bonito y duradero.

EL LAPICERO AUTOMÁTICO EVERSHARP

lleva doce minas de recambio, lo suficiente para escribir 250.000 palabras, o sea el trabajo de 15 lápices ordinarios.

Pidan siempre minas Eversharp porque son las únicas apropiadas para el lapicero Eversharp.

Hay varios grados de dureza. Se venden en cajitas de 12 minas.

EN PLATA, DESDE 10 PTAS. EN ORO, DESDE 25 PTAS.

Agente exclusivo para Cataluña y Baleares: **José Martínez Molina** - Trafalgar, 6. BARCELONA

Agentes en Palma de Mallorca: **LLODRÁ, HERMANOS** - Palacio, 13

WAHL
TEMPPOINT

LA PLUMA FUENTE PERFECTA

La Pluma Fuente Wahl satisface los requerimientos individuales de cada uno, cualquiera que sea su modo de escribir.

Se distingue por su maravillosa Punta Tempoint, cuya variedad la hace adaptable a toda clase de escritura.

La Pluma de oro Wahl está forjada en tal forma, que tiene la resistencia y la duración del acero. Su punta de iridium está fundida con el oro, no supepuesta.

La Pluma Wahl no se afloja ni se mella.

El procedimiento empleado para forjarla, elimina toda porosidad, de modo que la pluma no está atacada por los ácidos dañinos de la tinta.

Gracias a su cámara interior y a su famosa alimentación por peines, nunca gotea.

Office Appliance Corporation
Alameda, 23.-S. SEBASTIÁN

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

DE LA VIDA IBICENCA

Para los soldados de Melilla hay que hacer algo

El representante de La Transmediterranea en Ibiza ha hecho público que admite francos de transporte hasta Melilla...

torias y las señoritas postulantes. Tampoco aquí dió nunca resultado; cuantas veces se intentó ensayarse otras tantas fracasó...

nido en el domicilio de la Presidenta para tratar de la organización de la «Kermesse» a favor de los heridos de Melilla.

Villa-Carlos

En las inmediaciones de «Es Moll d'en Pons» la fuerte margada, producida por el viento Norte, hizo que la canoa automóvil «Foch»...

Inca

En la Iglesia Parroquial de Santa María la Mayor de esta ciudad han sido unidos en el santo lazo del matrimonio...

30 vueltas a la pista 3.900 metros libre para todos los corredores. Primer premio 25 pesetas, 2.º 15 y 3.º 5.

Santa Eugenia

Programa de los festejos que se celebrarán los días 3, 4 y 5 de Septiembre próximo en honor a la Patrona de esta villa.

Programa de los festejos que se celebrarán los días 3, 4 y 5 de Septiembre próximo en honor a la Patrona de esta villa.

Santa Margarita

El domingo próximo día 4 de Septiembre, se celebrará en esta localidad la fiesta cívico-religiosa que todos los años, dedica el Ayuntamiento a la Beata Catalina Thomás...

Próxima apertura 1.º Septiembre LE PRINTEMPS Novedades para Señora y Caballero Antonio María Fuster San Nicolás, 3 y 5-(frente LA PAJARITA)

Mahón

Con el propósito de recaudar fondos para el Ejército de Marruecos, sabemos que la Liga Marítima prepara una verbena que probablemente se celebrará el lunes.

de Infantería del Regimiento de Mahón número 63, don Manuel Uribarry y don Antonio Pons Albertí.

En la Alcaldía, se recibió atento escrito de la presidencia de las Damas de la Cruz Roja de Mahón, en el que se invita al Municipio a que coadyuve a la caritativa obra...

Ciudadela

Continúa actividad todas las fábricas y talleres. No hay obrero parado. En to...

Revista de Prensa

La hora de contrición

El artículo del «Diario Universal» a que aludíamos en el artículo de fondo de nuestro número del domingo, dice así: «Se han reunido a nuestra voz, demandando no sólo la depuración de responsabilidad, sino la enmienda de yerros cometidos, diversos colegas de Madrid, todos ellos del más encendido color gubernamental.»

que a Melilla vayan los jefes que en las campañas del nieve, once y doce dirigieron fuerzas en el Rif, desde el teniente al general. Hasta nosotros ha llegado una carta (sin firma) que dice, entre otras cosas: «Tiene usted razón: allí deberíamos ir todos los que hemos hecho la guerra en el Rif. Nuestra experiencia indudablemente sería más útil que la inexperta actuación de los oficiales salidos de las guarniciones de la Península; pero, ya debía usted saber que fácilmente nos está prohibido el voluntariado, y tampoco puede usted ignorar, habiéndose suprimido los ascensos y recompensas por hechos de guerra, no se puede pedir a nadie que se avenga, «motu proprio», a perderlo todo y a no ganar nada.»

siempre nuestra oficialidad dió ejemplo del más alto espíritu de abnegación y sacrificio, «aún no se ha registrado ni un solo caso de voluntariado para Melilla.»

«Es que no sienten, hoy como ayer, los oficiales y jefes, el más alto amor a España y el más decidido criterio de abnegación ante el deber de procurarnos salvador desquite? No, y mil veces no. La oficialidad, los jefes de nuestro ejército, siguen siendo sacerdotes fanáticos del santo amor patrio, pero... no pueden hacer nada, porque se lo impide una palabra, un compromiso, un pacto, que en mala hora levantaron.»

La nación presta generosamente su dinero y su sangre. Con aclamaciones se despide a nuestros soldados.

Entre la tropa, muchos son los que dentro de cada Cuerpo, salen en los sorteos, de las filas para ofrecerse voluntarios... ¿No dice nada todo esto? ¿No dice nada esa quietud prolongada de Berenguer, porque carece de auxiliares expertos y de colaboradores eficaces? ¿No es este el momento de romper los pactos, para dejar sólo en pie el sagrado acuerdo de la defensa del honor, el prestigio y quizás la vida de España?»

La historia se repite; pero no adocina

Barriero, escribe en «La Libertad». «Los amargos sucesos de estos días nos han impulsado a buscar consuelo para nuestras recientes desventuras en las páginas ancestrales que sonoramente cantan y describen nuestras glorias. La magnífica «Historia de Marruecos» que Cánovas publicó en 1890 ha sido ahora nuestro asesor predilecto. Con gran interés hemos seguido las hábiles y afortunadas gestiones que enderezó el famoso D. Jorge Juan a obtener el primer Tratado de paz y de comercio que entre Marruecos y España se firmó en Fez en 1767. Sidi Mohamed, el soberano marroquí, para probarnos su amistad envió a la corte de Carlos III un flamante embajador, Sidi-Améd-el-Gard, que con su presencia y su séquito deslumbrador se captó instantáneamente las simpatías de los madrileños.

Pero pronto Mohamed cambió de bi-siesto y comenzó a sentir las ansias guerreras de su raza; en 1774, olvidando lo pactado siete años antes, anunció su propósito de arrojar a Europa de la costa africana, y como no hubo medio diplomático de disuadirle, Carlos III se vió en la precisión de declararle la guerra.

He aquí cómo Cánovas describe su comienzo: «El 9 de Diciembre del propio año se presentaron unos trece mil moros delante de Melilla e intimaron la rendición. Mandaba la plaza el mariscal de campo don Juan Sherlok, el cual respondió a la intimación con todo el desden merecido. Vió el mismo Sidi-Mohamed al sitio con los hijos suyos, y como tenía muchos regados cristianos hábiles en el arte militar a su servicio, se comenzaron y llevaron adelante las operaciones con un acierto desusado entre los moros. Abrieron ramales de mina que fueron dichosamente descubiertos y destruidos por los nuestros; y en cuarenta días de asedio arrojaron sobre la plaza hasta nueve mil bombas, que causaron en la guarnición noventa y cuatro muertos y quinientos sesenta y cuatro heridos, todo sin que la tropa española desmayase un punto.»

Las hazañas de los generales Hidalgo de Cisneros y Moreno pusieron a Mohamed en trance de pedir la paz, que se firmó en Tánger en 30 de Mayo de 1780. Pocos meses después, por encargo del propio Carlos III, se imprimió y publicó un discurso del Consejo sobre el «Fomento de la industria popular», del que tomamos esta nota:

«La paz con Marruecos, en cambio de los frutos que nos venden, facilitará el despacho de los siguientes géneros de las fábricas de España, estableciendo factorías permanentes bajo la protección de nuestros cónsules en los puertos donde existen: Fierro de Vizcaya, en planchuela. Pañuelos de Barcelona. Papel de mediana calidad. Damasco carmesí. Idem azul que no sea muy subido ni muy claro. Idem verde. Terciopelo carmesí.

Idem azul. Idem verde. Idem negro. Paño negro de Segovia veinte y cuatro. Idem de Alcoy de la calidad y colores siguientes: Treinteno de color negro, verde, azul oscuro y encarnado. Idem veinte y cuatro de los mismos colores. Idem diez y seis en color azul. Azafrán. Azúcar de la Habana de primera y segunda calidad. Hojas de lata, etc.»

CINE NUEVO INSTALADO AL AIRE LIBRE SINDICATO, 209 Hoy a las siete. 7.º y 8.º episodios de la interesantísima serie La Casa del Odio por la genial artista MARIA WALCAMP. Y la artística en 4 partes La Nube envenenada Finalizando con una cómica de gran risa.

ACADEMIA TELÉGRAFOS «CORMENZANA» Rambla, 45 Frente al Instituto El 10 de Septiembre próximo se abrirá en esta Academia una Sección especial para ingreso en las Academias militares, a cargo de competente profesorado Militar y Licenciados en Ciencias y Letras.

Gran Fábrica de artículos de Goma Amianto y Ebonita MEDINA Y C.^{la} (S. L.)

PRIMERA Y ÚNICA FÁBRICA EN BALEARES

Mangueras, Empaquetaduras, Válvulas, Pistones noria, Suelas, Tacones FORD (patentados) y toda clase de objetos que se deseen, previo modelo o muestra.

La Fábrica MEDINA y C.^{la} NO TIENE ninguna tienda de reventa de artículos de goma al detall y pone a disposición de todos sus consumidores para que puedan visitar la fábrica y vean elaborar los géneros.

Fábrica y Despacho

Ronda de Poniente (Santa Catalina). Teléfono 10

Casa Sucursal en Barcelona

Roger de Flor, 164 - Teléfono 384. S. P.



Tomen las especialidades

Palo As de Oro
Vermouth Torino
Anís triple
Cognac : Casalla
Ron Negreta

MARCA
AZETROF
Únicos fabricantes
Mezquida,
Mora
y Forteza
PORRERAS (Mallorca)

Tractor AVERY

Único modelo adecuado a las necesidades del cultivo en Mallorca. El único que salva los inconvenientes de arar en redondo. El único que no levanta las ruedas delanteras cuando se le sobrecarga. El que puede ir con arrastre por cualquier carretera.

Trilladoras AVERY

Son las de mejor rendimiento. Dos gavillas por minuto. Doce CAVAYONS en una hora. La que deja el grano más limpio. Puede trillar habas y toda clase de legumbres.

Informes: CAYETANO AGUILÓ FORTEZA - Cofradía, 8

Neumáticos MICHELIN

«UNA SOLA CALIDAD, LA MEJOR», grandes existencias de todas dimensiones.

La CASA que vende más NEUMÁTICOS de Palma y la que tiene más experiencia sobre este artículo.

ÚLTIMAS NOVEDADES DE PARÍS

STROMBOS TESTET - CARBURADORES ZENITH - FAROS BEZNAUD - LOS MAS LUMINOSOS, ETC. -

Reparación de NEUMÁTICOS y CÁMARAS
GARAGE GOMILA - Marina 11-13. Teléfono, 326

CÁMARAS Y NEUMÁTICOS

DE PRIMERA CALIDAD GARANTIZADA

MILLER :: ENGLEBERT :: BERGOUGNAN
GOODYEAR :: MICHELIN :: USCO :: CADENAS
NOBBY :: DUNLOP :: GOODRICH :: FISK :: U. S.
Y OTRAS MARCAS ACREDITADAS.

Precios sin competencia

La Casa mejor surtida en Neumáticos de Mallorca :

Casa CODINA

Calle Unión, 8
PALMA
Teléfono 271

AUTOMOVILISTAS

Los parches se despegan con el calor.—Si quieren evitarse rebentones de neumáticos y molestias durante los viajes, vulcanicen sus cámaras

Garantizamos las reparaciones Respondemos del éxito

RIERA Y GUERRERO

RIERA, 22 y 28

Palma de Mallorca

HULES TAPETES
CASA UNIÓN & CODINA = PALMA

La Baratura Catalana

Sindicato, 120

ÚNICA CASA que vende todos los géneros a precios de fábrica.

Sábanas de una pieza a 5 PESETAS y media.

Juegos mantelería damasco y granité a precios baratísimos.

GÉNEROS BLANCOS COMO NADIE.

Fábrica de tapones de corcho

Para toda clase de envases y para frascos de conservas.

LANA Y SERRIN
SALVADOR GALINDO.—Paseo de Sagrera, 19.—Palma.

A QUIEN CONVenga

Hombre con teoría y práctica, como también en la recomposición y construcción de colmenas nuevas, se ofrece para cuidar un colmenar en cualquier punto de la Isla, los días que sean necesarios.

Para más informes, Onofre Nicolau, calle de Ribas.—Son Sardina.

CASAS REGALADAS

A todos los que serán socios de la CAJA DE REDENCION URBANA.

Para más informes y detalles, dirigirse al DELEGADO en Palma, Calle de la Merced, núm. 39, piso 3.º

INQUILINOS!

Acudid a inscribirse en la Asociación de vecinos de Palma.

Oficinas: Conquistador, 21-1.º, de 9 a 2.

SENSACIONAL

El **Charolín Marco** suprime a los limpiabotas, lustra, tinte y conserva el calzado.

De venta: Zapaterías y tiendas de curtidos

AZAFRÁN

Propietarios de plantaciones de azafrán, LA INTERNACIONAL INSTITUCIÓN QUÍMICA, paga el precio más elevado por el azafrán. Pida detalles de recolección y entrega.—San Felio, 13.

Calendarios Artísticos



Arte Gráfico Palma

San Magín 138

Esquelas mortuorias

Para la inserción en este periódico pueden entregarse en la Imprenta hasta las cinco de la madrugada.

Danús, 2

Santacilia, 3

